

远程会诊便民 双向转诊及时 医疗资源盘活

# 医联体“联”出就医新模式

本报记者 吴铎思  
本报通讯员 林晗 杨莹

日前,福州市第二医院与仓山、马尾等县区的49家基层医疗卫生机构签订医联体协议,福州市中医院与闽清、永泰的31家基层医疗卫生机构签订医联体协议。至此,福州市124家乡镇卫生院、49家社区卫生服务中心已100%纳入省、市三甲医院医联体建设,实现医联体在乡镇、街道的全覆盖。

为缓解群众看病难问题,2013年7月,以福州市第一医院为牵头单位,福州市成立了全省首个医联体,此后,不断探索医疗联合体改革模式,促进区域医疗机构功能互补和分级诊疗发展,打通了双向转诊、远程会诊、信息共享等绿色通道,“联”出一个更加便民、惠民的就医新模式。

## “联”出便民网

“以前看病,要去大医院排队,最少要半天时间,现在在家门口的社区服务中心,就能请到大医院医生看病,真是太方便了。”日前,通过福州市一医联体的远程会诊中心,66岁的林依伯在家门口的鼓楼区水部街道社区卫生服务中心,就看上了市一医院的专家会诊。

## 北大医院举办 “不忘初心跟党走”宣讲比赛

本报讯 2017年5月4日,正值五四青年节,北大医院举办了“不忘初心跟党走 情系百姓护健康”主题宣讲比赛。

十五位选手,十五段故事,或慷慨激昂、或声情并茂,或娓娓道来,他们有的在分享工作点滴,有的在讲述医者大爱,有的在传递国家情怀,现场的观众一次次被感染、感动、感激、感同身受。

北大医院刘新民院长在致辞中说,当下正是北京市医药分开综合改革全面实施之时,举办“不忘初心跟党走,情系百姓护健康”的主题宣讲比赛,不仅能够鼓舞广大青年职工坚定信念跟党走,也能展现积极向上、甘于奉献的良好风貌,更是重温新时代下医学生工作主旋律的难得机会。

(傅锦秀)

## 失智症预防和管理 国际经验交流会举行

本报讯(记者兰德华)5月2日,由英国关爱惟士、澳大利亚塔斯马尼亚大学、中国澳大利亚商会共同主办的失智症预防和管理国际经验交流会在北京举办。

根据世界卫生组织的数字,目前全球有4750万失智症患者,每年新增770万人。其中50%~75%为阿尔茨海默病(我国俗称老年痴呆症)患者。目前中国阿尔茨海默病患者人数已居世界第一,同时也是全球增速最快的国家/地区之一。

英国社会照护首席监管主任保罗·斯奈尔说,不论是对个人、国家还是全球层面,失智症的治疗和管理都是一项重大挑战。关爱惟士产品总监马克·卡特认为未来失智症治疗的模式是“效果主导的疗护手段”,此外,由澳大利亚塔斯马尼亚大学推出的失智症预防网络免费课程也在现场启动。

## 中医心理健康研究实现突破

本报讯 近日,北京中医心理研究所和鹤年养心苑在北京西城年堂中医院揭牌,中国中医科学院广安门医院副院长汪卫东任鹤年养心苑名誉院长,并向与会专家介绍了“亿溯性人格发展量表”与“人格倾向量表”。

“这是中医学在当今临床心理学研究当中,在人格与心理测量领域中的一个重大发现。”与会专家一致认为,量表能够用于临床心理治疗采集患者人格发展相关信息以及评估被试人格发展水平健康状况,且对预测被试人格能否健康发展以及既往缺陷可能会造成的心理疾病易感性均有重要参考价值。

据了解,量表表由汪卫东教授在30年的临床心理治疗实践中提升出来的心理学理论——系统发展理论为基础,基于弗洛伊德人格发展理论,综合东西方思维和临床实践提出的本土化心理学理论。

(若男)

## 融入中心工作抓“三型”党支部建设

今年以来,国网蒙东巴林左旗供电公司党委认真开展“基层组织建设年”活动,通过抓“学习型、服务型、创新型”三型党组织建设,促进党建工作与中心工作有机融合,筑牢企业发展的“根”和“魂”。

抓“学习型”党支部建设,促进员工队伍素质提升。在规范支部“三会一课”组织生活的基础上,结合形势任务教育,创新开展“微党校”和“先锋课”活动。让荣誉优秀共产党员、劳动模范、五一劳动奖章等荣誉的先进党员在组织生活会上谈思想认识体会或成长进步经历等,面对面引导、感化和帮助其他党员改进思想和作风,在集体中发挥先锋模范作用。同时,各支部把党员业务水平的提升作为推动和保障工作任务完成的基础,为每名党员量身定做年度学习计划,并在每个支部以党员为重点,选聘2名~3名能力突出、作风过

林依伯患有高血压和糖尿病,最近还经常头晕。经初步治疗没有缓解,水部街道社区卫生服务中心的医生第一时间向市一医院发出了远程会诊请求。市一医院的专家按照约定时间来到远程会诊中心,一场面对面的远程会诊随即开始。

“如果患者在基层医疗机构就医时,出现诊断不明、解释不清等疑难问题,基层医生就会告知我们医院专家,通过远程会诊,及时给出治疗建议。”市一医院院长张帆介绍道。对在基层无法诊疗的门诊病人,也可以通过信息网络平台和客服中心预约到三级医院就诊。

记者了解到,福州医联体从成立伊始,就十分重视IT新技术的应用,成立了专门的远程影像诊断中心,建立了远程会诊机制。截至去年底,该市医联体共出具远程医技报告近500万份。医联体进一步提升了基层医疗机构的诊疗实效,织就了一张便民就医网。

## “联”出基层强

“一方面,三级医院专家定期到我们基层医院,通过培训、授课、查房等形式,提升基层医疗人员诊疗能力。另一方面,我们的医护人员送到三级医院免费进修、学习、交流,学到了新技术,也积累了丰富的临床经验。很多以前不敢接收的病人,现在都能为他们提供优质的

医疗服务了。”闽侯县第二医院是第一批加入市一医院医联体的基层医疗机构,院长郭威坦言,有了三级医院的帮扶,他们更有底气了。

福州市二医院副院长张怡元表示,市二医医联体成立以后,将在临床业务、业务管理等方面,加强与成员单位的全面交流和协作。

来自福州市卫计委的数据显示,截至2016年12月,该市医联体共下派专家9100余人次,接收进修人员244名,指导疑难手术近500台次,举办培训班及讲座892场次。医联体盘活了各级医疗资源,进一步增强了基层医疗服务能力。

## “联”出新模式

再过几天,在市一医院肾内科住院的廖大姐,就可以回到老家的永泰县医院接受后续治疗了。住院一个月来,她的肾衰竭有了明显好转。“感谢医联体的双向转诊,不然我不知道要多久才能等到床位。”廖大姐说。

原来,春节期间病情确诊后,廖大姐和丈夫就跑到了福州某三甲医院就医,由于床位紧,她等了好几天都没能办成入院手续。

就在廖大姐感到沮丧时,亲戚告诉她,老家的永泰县医院是市一医联体成员单位,可以向上一级医院转诊。果然,她很快就通过医联体的转诊便捷通道,住进了市一医院的病房。

更让她惊喜的是,按新农合双向转诊取消二次起付线的规定,这次手术报销比例参照县级医院政策执行。这次廖大姐住院花了33607.56元,扣除新农合报销部分,她个人只需支付10978.2元。如果按非医联体的途径进行报销,她个人需支付19574元。

市卫计委相关负责人介绍,在医联体体系内,牵头的三级医院主要承担疑难、复杂、危重疾病的诊疗,开展具有较高技术含量的医疗技术,接受成员单位向上转诊;县区二级医院承担县域内常见病、多发病的诊疗服务,开展常规诊疗技术以及危急重症患者抢救,接收牵头单位向下转诊的亚急性患者、术后恢复期和危重症稳定期患者,接收基层医疗机构转诊;基层医疗机构以实施全科医疗服务为目标,提供常见病、多发病诊疗服务以及部分疾病的康复、护理服务。截至2016年12月,市医联体已累计上转危重症患者1.1万余名,下转恢复期病人6500余名。

医联体在全市镇街实现全覆盖后,“有病家门口就医—疑难杂症远程会诊—重症向上转诊—病情好转下转诊”的就医新模式将让更多患者受益。

## 热点关注



## 青年护士刘敬的暖心漫画:传递对患者的关爱

5月3日,刘敬在南昌大学第一附属医院展示她绘制的漫画。

近日,在南昌大学第一附属医院的医护病房,一组为患者解释中医肛肠手术的漫画在住院病友间流传。生动的漫画形象和温馨的提示语言不仅让患者减少对手术的恐惧,放松心情,也增强了患者对日常保健知识的了解,引得大家纷纷点赞。这组漫画的作者就是中医科的青年护士刘敬。

今年23岁的刘敬毕业后进入南昌大学

第一附属医院成为一名护士,“刚来的时候我就注意到,很多病人手术前容易紧张,手术完了之后,因为还是缺乏对身体保养的知识,不注意饮食。”于是,从小学习绘画的刘敬在业余时间开始绘制漫画,用手中的画笔描绘病人住院治疗的情景,用通俗易懂的语言向患者解释很多专业术语。她希望能用这种形式传递医护工作者对患者的关爱。

新华社记者 彭昭之 摄

## 中药具有产业扶贫天然优势

本报讯 (记者姬薇)“产业扶贫是脱贫攻坚的根本举措。”在日前召开的“首届中药产业发展与精准扶贫大会”上,与会专家学者们强调,中医药具有传统文化与产业结合特色,我国中药材种植加工等产业链的发展,具有产业扶贫的天然优势。

国务院扶贫办社会扶贫工作处处长王大洋介绍,贫困地区生物资源丰富、生态环境良好,是很多中药品种的重要产地,以道地种植为基础发展中药产业得天独厚、前景广阔,增收脱贫效果明显。

羚锐集团当初依靠25.8万元扶贫贷款起步,经过20余年的艰苦创业,逐步发展壮大成为资产规模近30亿元,年创利税3亿元的集团公司,成功探索了一条山区、老区、贫困地区产业扶贫的新路子。

回顾多年来的产业扶贫之路,河南羚锐集团有限公司董事长熊维政对记者说,产业扶贫是实现稳定、长久脱贫的最有效的方

法。革命老区、贫困地区经济不发达,工业发展相对落后,但拥有良好的生态环境,应当走一条与自然生态环境协调友好发展的新型城镇化、新型工业化、新型农业现代化的发展之路。

据了解,中药产业,作为扶贫工作的重要产业,已经凸显出其非凡力量。从中药材种植、加工、流通,中成药规模化生产与销售等各个环节,在扶贫带动的作用上,都有十分显著的成效。

云南省临沧耀阳生物药业科技有限公司总经理周国锐对记者说,我们让专业合作社种植品种和种植面积确定专业合作社在公司的持股比例,这样公司、专业合作社、非贫困户、建档立卡贫困户就是一个紧密性的组合,不管在任何岗位和任何区域做事人都觉得是在做自己的事,这样才能发挥各自的工作热情,使各环节节节相扣,才能实现损失最小、利益最大。

## 三减三健迈向健康

近日,“三减三健迈向健康”全民健康生活方式行动第二阶段启动仪式暨国家卫生计生委“健康中国携手行动”团队健步走竞赛活动在京举行。

全民健康生活方式行动始于2007年,第一阶段的10年间,以“和谐我生活,健康中国人”为主题,以合理膳食、适量运动为切入点,在全国范围内积极推动“健康一二一”活动。

梦非摄



## 2017年家庭医生签约 服务人群将达30%以上

生服务项目和规定的其他公共卫生服务。各地要根据服务能力和需求,合理设定包含基本医疗和公共卫生服务在内的基础性签约服务包,内容包括:建立电子健康档案,优先预约就诊、转诊绿色通道、慢性病长处方、健康教育和健康促进、预防接种、重点疾病健康管理以及儿童、老年人、孕产妇重点人群健康管理等服务,满足居民基本健康服务需求。

各地要结合本地实际情况,设计针对不同人群多层次、多类型的个性化签约服务包,包括健康评估、康复指导、家庭病床服务、家庭护理、远程健康监测以及特定人群和特殊疾病健康管理等服务,满足居民多样化的健康服务需求。

通知明确了家庭医生签约服务内容:家庭医生团队为签约居民提供基本医疗、公共卫生和约定的健康管理服务。基本医疗服务应当涵盖常见病和多发病的中西医诊治、合理用药、就医路径指导和转诊预约等。

公共卫生服务要涵盖国家基本公共卫生

●一旦出现心梗脑梗征兆,立即拨打120,赢得抢救时间最重要

●“坏”胆固醇是心梗脑梗元凶,不能万事靠抢救,预防是关键

●该治疗的要治疗,要坚持服用他汀类降脂药物,长期服用获益大

面对我国心梗、脑梗等严重心脑血管病发病率持续上升的态势,中国卒中学会、中国心血管健康联盟联合在今年5月“胆固醇月”来临之际,推出主题为“生死时速,当心梗脑梗发生时”的大众“胆固醇月”宣传教育活动。

来自心血管、脑血管和糖尿病三大治疗领域的专家共同向公众呼吁:心梗、脑梗非常凶险,心脑血管导致的死亡是目前中国的第一大死亡原因;“坏”胆固醇是心梗、脑梗的元凶,心脑血管病死亡与“坏”胆固醇水平密不可分。心梗、脑梗可防可控,全社会都应当引起重视。

面对我国心梗、脑梗等严重心脑血管病发病率持续上升的态势,中国卒中学会、中国心血管健康联盟联合在今年5月“胆固醇月”来临之际,推出主题为“生死时速,当心梗脑梗发生时”的大众“胆固醇月”宣传教育活动。

来自心血管、脑血管和糖尿病